

# 我市网络预约出租汽车经营服务管理出新规

## 11月1日起实施,更好满足市民安全、便捷、舒心、差异化出行需求

□文/毕松杰

网约车与广大市民出行息息相关,是公共交通的有益补充。记者从市交通运输局了解到,为推动网约车更好地满足市民安全、便捷、舒心、差异化的出行需求,新的《江门市网络预约出租汽车经营服务管理实施细则》(以下简称“新《细则》”)将于11月1日起正式实施,有效期至2028年10月31日。新《细则》之下,对于网约车平台公司、网约车车辆和驾驶员、网约车经营行为的规范有哪些变化?为此,记者专访市交通运输局局长王平。

问:申请从事网约车经营需要什么条件?

答:申请从事网约车经营的,需具有企业法人资格;具备开展网约车经营的互联网平台和与拟开展业务相适应的信息数据交互及处理能力,具备供交通、公安、税务、网信等相关监管部门依法调取查询相关网络数据信息的条件,网络服务平台数据接入交通

运输主管部门监管平台,服务器设置在中国内地,有符合规定的网络安全管理制度和安全保护技术措施;使用电子支付的,应当与银行、非银行支付机构签订提供支付结算服务的协议;具有健全的管理制度,包括但不限于安全生产制度、经营管理制度、服务质量管理制度等。在服务所在地有相应服务机构及服务能力,包括与经营规模、用途相适应的独立经营场所(办公场地面积不少于60平方米,培训教室面积不少于120平方米),停车场应确保满足车辆安全监管的需要,与经营规模相适应的管理架构和管理人员。

市交通运输局对申请人经营申请作出行政许可决定的,发放《网络预约出租汽车经营许可证》,明确经营范围为网络预约出租汽车、经营区域为江门市行政区域内,经营期限为4年。申请人应当在经营期限届满前30日到作出市交通运输局申请延续经营许可有效期。

在这过程中,网约车平台公司承担承运人责任和安全生产主体责任,应当保证运营安全,应当加强网约车驾驶员

管理,维护和保障驾驶员合法权益,应当保障网约车服务质量,做好公示工作,接受群众、社会的监督,保障驾驶员和乘客合法权益,不得侵害驾驶员和乘客合法权益和社会公共利益。如规范与驾驶员的用工关系,不得设置限制条款或要求驾驶员缴纳保证金等方式限制驾驶员自由选择网约车平台,不得向驾驶员转嫁或者变相转嫁经营风险,不得以任何方式减轻或者豁免网约车平台公司应当向乘客承担的承运人责任。

问:从事网约车的车辆需要满足什么条件?

答:拟从事网约车经营的车辆,需是本市注册登记的5座以上7座以下乘用车,且车辆行驶证载明的初次注册日期至申请时未满3年;安装符合国家、广东省技术标准,具有行驶记录功能的车辆卫星定位装置、应急报警装置;车辆技术条件、车辆维护、检测、诊断、车辆污染物排放限值、车辆内饰材料、车容车貌等应符合运营安全相关标准要求;符合国家工业和信息化部新能源汽

车推广应用推荐车型目录的纯电动乘用车或氢燃料电池汽车,轴距2650毫米以上;外观、颜色不得与服务所在地巡游出租汽车相似,不得安装出租汽车顶灯或类似顶灯;拟从事网约车经营的车辆,车辆所有者为企业法人的,应当近一年未发生较大安全生产责任事故;车辆所有者为个人的,应当事先取得本市网约车驾驶员从业资格,名下无取得《网络预约出租汽车运输证》的车辆。

值得一提的是,网约车行驶里程达到60万千米时需强制报废。行驶里程未达到60万千米但使用年限达到8年时,退出网约车经营。小型非营运载客汽车登记为预约出租客运的,按照网约车报废标准报废。其他小型营运载客汽车登记为预约出租客运的,按照该类型营运载客汽车报废标准和网约车报废标准中先行达到的标准报废。

问:从事网约车驾驶员需要什么条件?

答:从事网约车服务的驾驶员,要取得相应准驾车型机动车驾驶证并具

有3年以上驾驶经历;无交通肇事犯罪、危险驾驶犯罪记录,无吸毒记录,无饮酒后驾驶记录,最近连续3个记分周期内没有记满12分记录;无暴力犯罪记录;自申请之日起前5年内无被撤销或吊销出租汽车驾驶员从业资格证的记录;截至申请之日,无道路交通安全违法行为逾期未处理的记录;未达到国家法定退休年龄等。

网约车驾驶员提供经营服务应当符合国家有关运营服务标准、规范,不得途中甩客或者故意绕道行驶,不得违规收费,不得对举报、投诉其服务质量或者对其服务作出负面评价的乘客实施报复行为。同时,除了发生不能控制自己行为的乘客要求乘车且无人随车监护的,乘客携带易燃、易爆、有毒等危险物品的,乘客不愿按照相应的计费标准支付车费的,乘客的要求违反有关法律、法规、规章或者交通管制规定的,法律、法规、规章规定的其他可以拒载的情形,网约车驾驶员都不得拒载。市民如有不明白的地方,可拨打电话0750-3858962咨询。

### 2023张韶涵巡回演唱会 江门站明日举行 相关路段实施 临时交通管制

江门日报讯(记者/朱磊鑫 通讯员/张胜军)2023张韶涵巡回演唱会江门站将于10月21日19时30分至22时在江门市滨江体育中心举行。为确保演出期间周边道路交通安全、有序、畅通,我市公安交警部门届时将对相关路段实施临时交通管制。

据了解,10月21日15时至24时,公安交警部门将对天沙河路(华安路口—华盛路口)、华安路(天沙河路口—体育路口)、体育路(华安路口—河滨新路口)实施全封闭,禁止一切车辆进入该区域。同时,华盛路、江沙路(华盛路口—华安路口)、华安路、新昌路及以上道路所包围的道路,禁止中重型货车通行。

由于演唱会当天人流车流较大,周边道路交通拥堵,建议观看演唱会的观众尽量乘坐专线公共交通工具前往滨江体育中心,在体育场主要出口,均设置有明显的公交车乘车指引及安排,请市民按照现场指示通行。此外,演唱会举行期间,设定临时网约车上车点、下车点,分别为体育路(体育馆正门)和华安路(汇景湾旁),观众可按需前往。

自驾车前往的观众,请按照现场指示标志或交警指挥,按指定地点停放车辆。值得注意的是,江门市滨江体育中心体育场停车位饱和后,将临时关闭各车辆入口。

此外,由于本次演唱会采用一人一证一票实名制入场,请收到门票的观众于10月20日17:00前微信扫一扫门票右侧二维码核实个人信息。如未在规定时间内核实个人信息,导致无法正常进场,后果自负。扫码后,进入此界面,输入票面TN码后按提示操作即可核实信息。

观众入场时,必须携带身份证及纸质门票通过验票通道验票入场。持港澳通行证、护照及未成年人户口簿的观众通过人工通道验票入场。

据悉,本场演唱会入场核验环节分为检票、验票、安检三个环节。检票口核票,验票口将对人脸观演人的人脸、证件、门票等信息进行比对,全部信息确认一致后,到达安检口配合工作人员做好安检入场工作方可入场。演唱会入场高峰时段预计为18:00至19:30,建议提前准备好身份证件验票入场。

# 江门首家特需人群接种门诊成立

## 特殊健康状态儿童接种疫苗不再愁

江门日报讯(文/图 记者/蔡昭璐 通讯员/黄积雄)10月19日,江门市首家特需人群接种门诊在江门市中心医院挂牌成立,可为特殊健康状态儿童为主的特需人群提供咨询、评估、接种等一站式服务,填补了江门市特需人群疫苗接种的空白。

特殊健康状态儿童是指有先天性疾病或慢性疾病、疑似疫苗慎用症等人群。因这部分儿童特殊健康状况,接种疫苗需慎重之又慎重,要求医生正确评估疫苗接种适应症、禁忌症。此前,因社区医生很难准确把握,部分儿童只能到广州等地接种,导致接种难。

民生无小事。按照省卫生健康委的要求,在江门市卫生健康局、江门市疾控中心的指导下,江门市中心医院积

极筹办特需人群接种门诊,为我市特需人群疫苗接种按下“放心键”。

市卫生健康局副局长王远胜表示,该门诊的成立为巩固全市免疫屏障上了一个重要的短板,既破解了特需人群此前在外市医院与本地社区“两头跑”的难题,也能为我市探索特需人群接种积累经验,助力提高群众健康水平。

当天,已有家长带着孩子前来咨询接种。诊室里,主任医师关浩锋正为一个9个月大的早产儿评估是否可以接种麻腮风疫苗。诊室外,邓女士带着孩子在等候。“女儿是早产儿,一直没接种过流感疫苗,现带她来看看。”邓女士说,特需人群接种门诊的成立,为孩子接种疫苗带来了方便。

记者了解到,为充分保障特需人群

的健康,该门诊由高年资的儿科医师出诊,评估疫苗接种适应症,判断接种时机。关浩锋说:“对于特殊健康状态的儿童,接种疫苗不是打一针那么简单,需要考虑多种因素,综合判断以准确评估。”

目前,该门诊可接种乙肝减毒疫苗、脊灰灭活疫苗、百白破疫苗等一类疫苗,甲肝灭活疫苗、乙脑灭活疫苗、吸附无细胞百白破灭活脊髓灰质炎和b型流感嗜血杆菌(结合)联合疫苗等二类疫苗。

江门首家特需人群接种门诊成立。图为医生在给受种儿童进行疫苗接种前的身体评估。



区域新闻中心主编  
责编/刘雅琴 美编/刘悦

## 政务

# 开平翠山湖高新区以关爱园区企业员工子女为切入点 打造“温情园区”引才留才



今年中秋国庆节期间,小宇和爸爸妈妈在开平过了一个快乐的假期。这是小宇第一次和爸爸妈妈一起过长假,因为他今年从河南转到开平翠山湖高新区读书。“每天都能看到孩子,不用再担心他的教育问题,我们之间的感情也更深厚了,在这里工作更安心。”小宇的爸爸李先生说。小宇和父母团聚的背后,是开平翠山湖高新区以关爱园区企业员工子女为切入点,着力打造“温情园区”的探索。

开平翠山湖高新区作为省级高新区,目前有投产企业116家,初步形成产业集聚的发展格局。开平正以翠山湖高新区为中心,整合周边镇街资源,规划打造189平方公里的大型产业集聚区和20.47平方公里的承接产业有序转移主平台。

员工是企业最大的财富,也是工业园区最大的财富。近年来,开平翠山湖高新区坚持党建引领,做好园区企业员工的“服务员”,为园区企业员工创造舒心的生活环境,解决他们子女的教育问题,助力园区企业发展。

“党建在园区做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。”翠山湖党工委专职副书记劳伟锋说。

文/图 严建广 胡普伦(署名除外)



▲翠山湖高新区建好美丽公园,为企业员工、居民提供休闲娱乐好去处。黄锡球 摄

### 优质教育 让务工人员子女“学在园区”

说到当年从外地到开平工作的初衷,翠山湖高新区的企业员工陈春满坦言,重要因素之一就是小孩的上学问题。“我老公是开平人,我们之前在外地务工,知道翠山湖实验学校的教学质量不错,我们决定回到开平,让小孩就在翠山湖读书。”她说。

陈春满的大儿子从小学二年级时转到翠山湖实验学校,现在已经读了初中,二女儿现在也在翠山湖实验学校上学。“学校就在园区内,离我们小区不远,每天上班时,可以顺道把他们送到学校,晚上下班后再顺道接他们回家。学校有午餐,还提供午托服务,我们工作的时候完全不用担心孩子的问题。”陈春满说。

在开平翠山湖高新区,和陈春满一样的家长有不少。对于企业来说,员工

的稳定十分重要。

近年来,为解决好翠山湖高新区产业工人随迁子女的教育问题,开平市投入超2亿元完善园区的教育配套,建立了从幼儿园到小学、初中、职中的相对完善的教育配套。

翠山湖实验学校是翠山湖高新区高标准建设的重点教育配套项目,坚持“做有温度的教育,让每一个生命绽放”的办学理念,解决园区外来务工人员最急最盼盼的子女教育问题,让他们安心工作。

据悉,该校的学生规模从最初不到200人,发展到今年的1600多人,班级也从开始的9个班增加到目前的34个班,而学校最多可容纳2200名学生就读。今年新增的200多名学生中,外来务工人员子女占八成以上,不少都是省外的学生。而且,这几年,学生的流动性很小。”翠山湖实验学校副校长李卿玲说。

▼翠山湖实验学校环境优美,最多可容纳2200名学生就读。



除了幼儿园和小学、中学,翠山湖高新区还配备了职业教育载体——开平市职业教育公共实训中心,部分产业工人随迁子女跟随父母来到翠山湖高新区生活后,选择接受职业教育,并紧跟父母的脚步,成为园区新一代产业工人,为企业补充“新鲜血液”。

特色服务  
解务工人员带娃之忧

对于企业员工来说,寒暑假期间的子女照顾问题令人头疼。为解决产业工人的“寒暑假带娃之痛”,2019年起,翠山湖高新区面向园区产业工人随迁子女举办公益夏令营、冬令营,让员工带娃“全年无忧”。

据悉,公益夏令营、冬令营活动由开平市翠山湖党工委、翠山湖园区非公企业党委、开平市翠山湖团工委联合开平市翠山湖实验学校、开平市社会工作

区工会共同举办,面向所有翠山湖园区务工人员子女,以及假期有监护困难的家庭。公益夏令营、冬令营根据园区务工人员子女实际需要,为他们搭建学习新知识、结交新朋友的平台,同时,减轻园区务工人员假期既要工作又要带孩子的压力。

“公益夏令营帮了我们家长很大忙,把孩子交给学校的老师,我们很放心。”做有温度的教育,让每一个生命绽放。今年,我们孩子报了足球班,强身健体。”翠山湖高新区务工人员梁翠娟说。“夏令营、冬令营完全免费,有音乐、绘画、英语、文创手工等各种课程,孩子在假期远离手机、学到本领,我们家省时省力还省钱!”务工人员彭小华说。

“通过向园区务工人员子女提供夏令营、冬令营活动,可以帮助解决假期子女看护难问题,增强务工人员对翠山湖高新区的认同感、融入感和归属感,让他们更加安心地投入工作。”劳

伟锋表示,夏令营、冬令营以“有温度”的服务留住劳动者的心,让外来务工人员扎根园区,有力推进园区高质量发展。

日常,翠山湖高新区依托员工村党群服务中心,在周一至周五晚上7点至9点,以及周六、周日上午9点至11点半、下午2点半至5点、晚上7点至9点,为务工人员子女提供服务。“平日里,孩子们吃过晚饭,可以到员工村写作业、看书。这里还配备了急救包、轮椅、雨伞等用品,方便有需要的园区群众。接下来,我们计划每周开展一次主题活动,让服务更到位。”翠山湖管委会党政办工作人员吴洁浓说。

### 完善设施 助力和谐园区建设

“如果不是因为孩子在这里读书,我可能很少与园区其他企业的务工人员打交道。”在翠山湖高新区一家装饰建材企业工作的谭芬说。

谭芬和周芬菲是翠山湖高新区不同企业的员工,本来生活没什么交集,但因为孩子在同一所学校上学,她们渐渐熟悉起来。现在,两人都是翠山湖实验学校家委会的成员,还是园区、学校志愿服务队的志愿者。“有了这些平台,平时和企业的沟通多了,员工与企业之间、企业与企业之间都变得和谐多了。有时候遇到急事,我们可以把孩子托付给熟悉的家人照顾。”周芬菲说。

近年来,翠山湖高新区持续完善园区生活服务等配套设施,着力打造宜居园区。如,翠山湖体育公园占地面积8.67公顷,内设一级标准足球场、篮球场、乒乓球台、健身场、跑步径等,为住在园区的务工人员提供了一个很好的健身休闲场所。又如,园区的翠山湖生态园,依托园区原有湖泊而建,毗邻翠山湖商业中心、翠湖春天商住小区、员工村、幼儿园、翠山湖实验学校,成为翠山湖生活区的美丽“后花园”。

谭芬的孩子今年上初中。“孩子住校后,我每天下班后没什么事情做,便会通过群聊,约园区里的其他务工人员一起到园区的公园里散步、聊天。在翠山湖工作、生活很舒服。”她说。